

从资源大省到产业强省 云南食用菌产业走上进阶之路

都市时报全媒体记者 张璇

2024年,云南食用菌总产值达472.5亿元,稳居全国第二,商品野生食用菌占全国70%以上。这一成就的背后,是科技、产业、市场、文化多方协同发展的结果。透过中华全国供销合作总社昆明食用菌研究所(以下简称“食用菌研究所”)等科研院所的科技支撑、云南菌视界生物科技有限公司(以下简称“菌视界”)等企业的产业突破、云南木水花野生食用菌交易中心(以下简称“木水花市场”)等市场的引领,以及黑标主厨等供应链的支撑,解锁“五维密码”的云南食用菌产业已经开启进阶之路。



木水花市场的野生菌

本版图片 都市时报全媒体记者 张璇

科技筑基: 构建产业“智慧底座”

走进食用菌研究所,科技赋能产业的密码清晰可见:数字化、可视化、信息化的食用菌种质资源数据库平台,已成为支撑全国食用菌产业发展的现代化种质资源中心。研究所内的中国野生菌博物馆总面积达4500平方米,拥有国内最大的食用菌种质资源保藏库,保藏菌株3000余份、干制标本40000多份、活体组织3000余份,涉及54科160多属700多个种,提取并保藏遗传物质1500余份,为产业发展提供了坚实的“基因库”支撑。

2024年以来,云菌产业坚持发展与保护并重。一方面,结合林权制度改革,将生态保护与野生食用菌保育基地建设相结合,推行以原生境保护培育、扩繁促产为技术核心的特色野生食用菌可持续发展模式。

另一方面,开展野生食用菌资源保护系统的科学研究,建立野生食用菌自然保育区、保育和促繁试验示范推广基地、原生境林地保育地,采取留种间采等方式进行保护与高效开发利用。

截至2024年底,全省建有野生食用菌保育(促繁)基地612个,保育促繁面积296.6万亩。同时,依托丰富的种质资源,在珍稀食用菌人工驯化和栽培技术方面取得突破,在全国首次选育出了黑牛肝、黄见手青、金球盖菇等新品种。

2021年至今,全省培育新品种45个,涵盖19个品种,菌种繁育培育中心(企业)由原来的71家,增加至100家,生产产品数(含重复品种)138个。

产业突破: 菌视界让珍稀菌“四季飘香”

成立于2016年的菌视界,以“开发中国自己的食用菌菌种,摆脱对进口菌种的依赖”为使命,在珍稀食用菌工厂化栽培领域实现重大突破。公司依托云南特有野生金耳种质资源,培育出具有全部自主知识产权的金耳工厂化栽培新品种,创新形成金耳新品种DNA分子标记,研发出具有自主知识产权的工厂化栽培新技术,建成全球首家金耳工厂化栽培工厂。

此前,野生金耳资源稀缺,商业化采摘销售困难,菌视界的技术突破改变了这一局面。目前,菌视界日产金耳鲜

菇15吨,市场占有超85%。2024年,公司金耳产量占全国总产量的80%,金耳年产量从1989年的20吨到2019年的100吨用了30年,而在菌视界技术体系支撑下,2020—2023年仅用3年就实现从100吨到1000吨的增长,推动产业实现质的飞跃。

菌视界在云南省花卉示范园区以“企业+村集体经济+农户”模式,带动周边农户就近务工150人,通过土地流转及务工收入,促进每户每年增收3万—5万元。同时,公司与中国科学院微生物研究所、上海市农业科学院食用菌研究所等机构合作,推进绣球菇、牛肝菌等珍稀菌种的工厂化研发与中试生产,项目全面投产后预计可形成日产金耳与绣球菇鲜菇50吨、年销售收入3亿元的规模。

市场引领: 打通“从山野到餐桌”全链条

2005年成立的木水花市场,已成为全球最大的野生菌交易市场之一。近年来,随着云南野生菌的火爆,木水花市场成为外地游客来昆明的网红“打卡”地。市场现有商户1200余户,交易的野生菌来自全国26个省及全球10多个国家和地区,种类达267种,日交易量达600余吨,占云南省的90%、全国的70%,年交易额超130亿元,出口种类涵盖松茸、牛肝菌、松露等,远销40多个国家和地区,占海外市场的60%,销量稳居全国第一,直接带动23万人就业,间接辐射600多万人,旺季高峰人流量达3万多人,年人流量超650万人。

在产业规范与创新方面,木水花市场成绩斐然。2023年打造全国首个数字化野生菌价格指数发布体系,覆盖20余种主流菌品,每日依托智慧木水花小程序采集交易数据,经智能算法分析后形成价格表,通过政府官网、主流媒体等发布,年服务超500万人次,成为全国食用菌产业“定价基准”。

作为木水花市场官方指定品牌,黑标主厨依托市场优势供应链,构建了覆盖鲜货、干货、养生、深加工的全品类产品矩阵。鲜货类产品48小时新鲜送达,确保消费者吃到当季最优品质;干货类产品拒绝硫熏,采用自然烘干工艺;养生类产品精选优质原生食材;深加工类产品推出鲜炖金耳、野生菌方便速食、

菌菇啤酒等,适配现代快节奏生活。黑标主厨拥有综合性全业态工厂,集OEM、ODM模式与仓储物流为一体,提供餐饮食材、料包定制服务,实现“从山野到餐桌,一步到位”。同时,品牌搭建私域化、本地生活、独立站销售模式,精细化管理客群,提升转化效率,与盒马、麦德龙、万科、中国建设银行等企业达成合作,产品走进商超、酒店、企业食堂,让“吃菌就选黑标主厨”的理念深入人心。

文旅融合: 让“云菌”不止于菌

“这道‘松茸刺身’鲜甜脆嫩,‘黑松露蒸蛋’香气浓郁,没想到菌子能做出这么多花样。”在昆明滇菌传奇餐厅内,游客李女士一边品尝菌子,一边忍不住拍照分享。如今,云南菌子已超越“食材”的属性,成为文旅融合的“新载体”,以滇菌传奇菌子宴为代表的业态,正解锁“不止于菌”的产业新价值。

“菌子宴不仅是美食,更是云南文化的缩影。”滇菌传奇负责人介绍,餐厅深挖云南菌文化,推出“蘑菇火锅”“松茸鸡汤”“香酥金耳”等特色菜品,将金耳、羊肚菌等珍稀菌子与本地烹饪技艺结合,让食客在品尝美味的同时,感受云南的生态之美。此外,餐厅还与菌视界、黑标主厨等企业合作,选用新鲜、优质的菌子原料,确保每一道菜品的品质,成为“云菌”品质的“展示窗口”。

解码未来: 云菌产业迈向全球标杆

从科技赋能的“种特质优”,到工厂化栽培的“四季在线”,再到市场引领的“仙品下凡”,云南食用菌产业用“多维密码”破解了从资源大省到产业强省的进阶之路。当前,全省正推进以昆明为中心的全国野生食用菌“1+5”交易市场建设,形成以昆明、楚雄、玉溪、曲靖、香格里拉、昭通为核心的产业集群,云南食用菌产业迎来新的发展机遇。

未来,随着食用菌研究所的科技持续突破、菌视界的产能不断扩大、木水花与黑标主厨的市场布局深化,云南食用菌将不仅是“舌尖上的美味”,更成为“文化的符号”“产业的标杆”。在保护中开发、在创新中传承,云南食用菌产业必将在全球绽放更耀眼的光彩,为乡村振兴、产业升级贡献更大力量。

野生菌深加工产品

